

自从李克强总理将“互联网+”计划写进政府工作报告后，传统行业信息化、互联网化就成了最热门的事情。在五花八门的“互联网+”领域中，出行用车的信息化演进是让普通百姓最能感受到巨大变化的。随着打车软件的诞生，从出租车到各种专车，从快车到三轮车甚至直升飞机，打车软件正把互联网的想象力不断融入各种出行方式当中。

不过，随着发展速度的不断加快，打车软件行业内部开始发生巨大的改变，打车软件企业在新业务的扩展上完全停不下来：出租车、专车和快车的比拼还没完全收官，它们又在拼车领域开始了新的市场竞争。

打车软件进入拼车季

让咱们结伴同行吧

巨头相聚齐拼车

近日，滴滴快的正式推出拼车产品——滴滴顺风车，据悉，本月内滴滴顺风车将在国内26个城市上线。据滴滴顺风车事业部总经理黄洁莉透露，在一个多月的时间，顺风车已经在全国招募到了超过100万愿意共享出行的爱心车主。

据滴滴顺风车官方预计，一个月内，顺风车订单量将达到10万单，年内将过100万单。据了解，滴滴顺风车将在上海、深圳、杭州、广州等城市上线，用户可以通过滴滴打车APP内嵌的“顺风车”实现拼车出行。滴滴顺风车利用大数据算法和匹配技术，一对连接每一位愿意结伴同行的车主和乘客。车主可通过产品选项，预设好路线，乘客亦可在APP上输入自己上下车的地点，顺风车产品将会根据双方的路线，自行匹配车主和乘客，从而实现顺路同行的目的。

据介绍，滴滴顺风车对于车主和乘客不收取任何费用，乘客所分摊的车费均归车主所有。根据每个城市的交通状况和车辆使用成本不同，滴滴顺风车为不同城市的车主制定了不同的收费标准，起步价在5元到10元之间，里程的分摊费基本为每公里1元。上线后，滴滴顺风车还会在车主端和乘客端推出各种大型活动。

黄洁莉表示，社交元素是滴滴顺风车的一大亮点。行程结束后，每一位乘客和车主都可以在APP中互相为对方贴一个个性标签，而滴滴顺风车未来也会根据车主和乘客的标签，进一步为用户匹配相似的同路人，用户将有机会结识更多“志同道合”的朋友。滴滴顺风车还对乘客开展了微信授权登录

和微信支付验证，对车主的驾驶证和行驶证都有严格的审核流程，同时为每一单购买了50万元的保险。

除了背靠腾讯和阿里巴巴的滴滴快的外，百度也准备在拼车领域大展拳脚。据了解，今年4月，拼车软件公司51用车就宣布获得了数千万美元的C轮融资——百度领投。资料显示，51用车是一款智能手机拼车软件，于2014年12月15日上线，目前业务已经覆盖北京、上海、广州及深圳市场。而在更早的时候，同样作为拼车软件的天天用车也获得了百度的投资。随着滴滴顺风车的上线，中国互联网三大巨头(腾讯、百度、阿里巴巴)也终于在拼车这个领域相遇并展开了争夺。

出行选择日趋多样化

据了解，随着拼车业务的上线，目前在滴滴打车APP当中，已经具备了出租车、专车、快车和顺风车4种不同的出行用车选择。而据业内人士表示，随着出租车、专车等领域的市场格局逐渐稳定，诸如快车、拼车之类的市场竞争将会成为打车软件市场未来的发展重点。而对于用户而言，未来的出行用车选择也将日趋多样化。

“出租车系统由于比较封闭和固化，被智能平台取代是必然的趋势。”“我有车”软件CEO秦淑妍在接受采访时表示，目前出行用车固定的服务模式已经适应不了乘客日益增长的需求。“随着生活水平的提升，乘客对打车服务提出了更高的要求，除了舒适、干净的车内环境外，他们希望得到更多个性化的服务，例如定时、定点上车，部分乘

客还对车内提供的配置服务提出了要求。”秦淑妍称，弹性定价体系才是目前解决城市拥堵的有力手段。

据介绍，“我有车”即将出台智能数据分析系统，通过不同时段、不同地区的大数据分析，实行浮动价格机制，优化高峰期、偏远地区的用车需求。“因此，‘我有车’正在努力打造一个综合性的智能交通匹配平台。”秦淑妍介绍，在平台上，租赁公司的车辆、白领的顺风车辆、城市主流的出租车都是非常重要的供应源。通过这三类乘用交通车辆的组合，在一座城市里编织了一张信息化的交通服务网，每一位乘客的身边都会有一个离他最近的结点。

在“互联网+”用车领域，P2P租车经过迅猛的发展，也成为出行用车当中不可忽视的一种重要选择。据了解，日前宝驾租车方面就宣布，在全国范围内开启了为期一周的强势补贴计划：宝驾租车平台上的绝大部分车型都将以象征性的1元价格出租。

据宝驾租车CEO李如彬介绍，相对于传统促销活动只针对特定人群的做法，宝驾租车此轮“1元租车计划”的最大特点就是普惠性，只要有意体验共享租车，不论新老用户均可参与。李如彬在接受采访时表示，针对“1元租车计划”的专项补贴，初步决定持续一周后再确定是否延期。以此为依据，宝驾租车为此将至少付出7000万元的现金补贴。

中国道路运输协会租赁专家张一兵在接受记者采访时表示，随着互联网出行领域资本的充足和跑马圈地力度的加强，在市场和品牌集中度进一步提升的同时，将会带给用户更多样的出行选择。

(南方)

